



今天 晴到多云 午后局部地区阴有阵雨或雷雨 白天最高气温37℃~39℃

明天 晴到少云 午后局部地区阴有阵雨或雷雨 早晨最低气温26℃~27℃

三衢客户端

## 热浪炙烤持续至月底 今年为什么这么热

记者 陈霞/文 刘芸/摄 通讯员 王健疆

昨天9时20分,衢州市气象台继续发布高温橙色预警信号,又是热浪滚滚的一天。谁也没想到,这波“超长待机”的高温热浪竟如此凶猛,9月都快到了,还让我们在酷热里煎熬。

气象部门预计,由于副热带高压(以下简称“副高”)持续偏强且稳定控制,高温热浪天气将持续至8月底,39℃将成为每日“标配”,局地可能出现40℃及以上的极端高温。同时,午后雷阵雨也会频繁出现,但由于降雨范围小,雨量分布不均,很难有效缓解高温暑热。请市民朋友做好防暑降温工作。

### 8月已连续24天被高温炙烤

连日来,衢州暑气蒸腾,高温热浪席卷全城,给市民日常生活带来诸多“烤”验。“现在想找个阴凉的停车位太难了。”市民王女士说,车辆在户外停放仅一小时,上车瞬间仿佛踏入“桑拿房”,滚烫的座椅与方向盘更是让她直呼“吃不消”。

同样遭遇高温“小插曲”的还有市民汪先生。上个周末,他带着家人在小溪中捞小虾,为了给刚捞上来的虾保鲜,特意加了点水养护。可没过多久,他发现原本清凉的水竟被烈日晒成了“温水”,小虾也悄悄变红,上演了一出“生虾变熟虾”的无奈戏码。

不少市民疑惑:明明已经出伏,天气却丝毫没有凉爽之意,反而热度升级?

记者从衢州市气象台获悉,8月19日衢州最高气温达到39.6℃,创下今年入夏以来的新高(最高纪录是2024年8月4日的42.1℃),且高温天气“超长待机”。数据显示,今年7月衢州仅出现12个高温日,而进入8月后,从8月3日至26日,已连续24天被高温炙烤。历史上衢州8月连续高温日数最多的是2022年27天,按照目前的预测来看,这波高温热浪将持续至月底,衢州本站有望打破8月连续高温日数纪录。

“这一切的‘幕后推手’,正是不肯挪位的副高。”衢州市气象台工作人员解释,作为夏季我国气候的“总导演”,副高今年打破了常规活动规律——正常年份7月,副高脊线会停留在北纬25°左右,给长江中下游地区带来梅雨后便向北移动。但今年副高不仅位置偏北,强度也异常偏强,稳稳控制着华东地区,使得南海和西太平洋的暖湿气流能够长驱直入衢州。

除了副高,热低压也在推波助澜。气象专家介绍,低层若出

现低压系统,其对应的上升气流中水汽易饱和,再加上从海上或南海输送来的暖湿气流,会进一步加剧高温高湿的局面。

### 午后雷阵雨基本每天上演

本周衢州天气舞台的“剧本”高度相似:晴到多云,每天午后部分地区会出现阵雨或雷阵雨,大家注意防范。昨天,江山、常山、龙游、开化、衢江、柯城等地局部地区出现了阵雨和雷雨,局部伴有短时大到暴雨和雷雨大风。最大累计雨量出现在开化马金镇塘口村,达30.9毫米;有9个站点小时雨量超过15毫米,最大小时雨量出现在江山廿八都镇周村村,有30.2毫米,开化马金镇团结村还出现局地小冰雹。有2个站点出现8级或以上大风,2个站点出现9级或以上大风,最大风力出现在龙游模环乡士元村,达到21.5米/秒(9级)。

气象部门预计,这样的局部降温机会,接下去几天午后还会有,尤其8月31日,衢州出现强对流天气的概率较大,并伴有局地短时暴雨和8级至10级雷雨大风。

尽管强对流天气或能让高温强度稍有缓解,但气象部门强调,防暑降温仍是当前重点工作,市民要避免高温时段外出活动,如外出需做好防晒措施,也要及时补充水分,保持身心健康。

目前,全市大部分地区已出现中度以上气象干旱,部分达重旱,请做好抗旱抗旱、防暑降温、能源保供、森林防火等工作。



## 世代的悲痛,历史的心结

——看见侵华日军细菌战受害者的创伤

4-5版